

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

3
декабря
2022 года
суббота
№ 247 (30017)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИТАТА

*Самое важное - никто из соотечественников, волею судьбы оказавшихся инвалидами, не остается без внимания и заботы нашего народа, государственных органов. Благодаря своему труду и способностям они занимают достойное место в обществе, их воля, стойкость и лучшие человеческие качества служат для многих примером.
Мы высоко ценим ваши благие устремления и выражаем всем вам глубокую признательность за активное участие в общественной и экономической жизни страны.*
Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

ОБРАЩЕНИЕ К НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие соотечественники!

Сегодня в нашей стране защита чести и достоинства человека, обеспечение его законных прав и интересов определены приоритетными направлениями государственной политики. Особое значение при этом придается проявлению внимания и заботы о гражданах, имеющих инвалидность, их всесторонней поддержке.

Следует отметить, что все эти наши усилия глубоко проникнуты идеями гуманизма и соответствуют целям и задачам **Международного дня инвалидов** - 3 декабря.

В этот день, широко отмечаемый в стране, как и в других государствах мира, я выражаю свое искреннее уважение и самые добрые пожелания **почти миллиону** наших граждан с ограниченными возможностями.

Как известно, в Узбекистане обществом и государством осуществляются масштабные меры по оказанию лицам с инвалидностью необходимой помощи, их активному вовлечению в общественно-политическую жизнь. В настоящее время эффективно действует целый ряд структур, специализирующихся на поддержке таких людей, в частности, Общество инвалидов Узбекистана, Ассоциация инвалидов, Общество слепых, Общество глухих.

Самое важное - никто из соотечественников, волею судьбы оказавшихся инвалидами, не остается без внимания и заботы нашего народа, государственных органов. Благодаря своему труду и способностям они занимают достойное место в обществе, их воля, стойкость и лучшие человеческие качества служат для многих примером.

Мы высоко ценим ваши благие устремления и выражаем всем вам глубокую признательность за активное участие в общественной и экономической жизни страны.

Дорогие друзья!

За последние годы в Узбекистане в целях обеспечения прав и интересов граждан с инвалидностью, являющихся неотъемлемой частью нашего общества, улучшения условий их труда и жизни были приняты ряд законов, более 25 других нормативно-правовых актов, сформирована прочная законодательная база.

Это позволило создать еще более благоприятные условия для получения представителями данной категории населения медико-социальных услуг, обретения ими знаний, осуществления трудовой деятельности, реализации способностей и потенциала, доступа к квалифицированному медицинскому обслуживанию, одним словом, для того, чтобы они ощущали себя полноправными членами нашего общества.

И сегодня, обращаясь ко всему нашему народу, призываю вас, дорогие соотечественники, активизировать начатую нами работу в данном направлении. В этих целях мы примем комплексные меры по созданию инклюзивного общества, в котором все граждане, в том числе лица с инвалидностью, имеют равные возможности. Мы поставили перед собой важную задачу на этой основе поэтапно перейти от давно устаревшей **медицинской модели** установления инвалидности к общепризнанной **социальной модели**.

Отныне при строительстве, реконструкции зданий и сооружений, производстве средств общественного транспорта, информации и связи первоочередное значение будет придаваться беспрепятственному доступу к ним и возможности использования лицами с инвалидностью.

Будет проведена работа по двукратному увеличению охвата лиц с инвалидностью центрами реабилитации и протезирования, около десяти таких центров в регионах будут расширены и оснащены современным медицинским и реабилитационным оборудованием.

Хочу заверить, что мы мобилируем все силы и возможности, чтобы наши граждане с инвалидностью не ощущали себя одиоками, могли овладеть необходимыми знаниями и профессиями, проявляли еще большую активность во всех сферах жизни, занимались физкультурой и спортом, приобщались к искусству.

Пользуясь случаем, желаю всем вам здоровья, мира, счастья и благополучия.

С глубоким уважением,

Шавкат МИРЗИЁЕВ,

Президент Республики Узбекистан

ОБСУЖДЕНЫ МЕРЫ ПО РАЗВИТИЮ «ЗЕЛЕННОЙ» ЭКОНОМИКИ

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией мер, направленных на развитие «зеленой» экономики.

В настоящее время в мире все более остро ощущаются энергетические и экологические проблемы. В связи с этим в нашей стране строится много солнечных и ветряных электростанций, внедряются энергосберегающие технологии в отрасли экономики.

В целях последовательного продолжения этой работы в государственной программе по реализации Стратегии развития в 2022 году предусмотрена разработка программы по переходу к «зеленой» экономике и энергосбережению в отраслях промышленности. На презентации представлена информация о мерах, включенных в данную программу.

Отмечалось, что этот документ определяет концепцию перехода к «зеленой» экономике и обеспечению энергоэффективности в промышленных отраслях с утверждением

целевых показателей сокращения расхода топливно-энергетических ресурсов на 25 стратегически важных предприятиях.

За счет этого в отраслях промышленности в 2022-2026 годах планируется сэкономить 3,9 миллиарда кубометров природного газа, четыре миллиарда киловатт-часов электроэнергии и 21 тысячу тонн нефтепродуктов. В результате предусматривается снижение доли энергозатрат в себестоимости выпускаемой продукции на 20 процентов.

С 1 июня 2023 года будет внедрена система «зеленых сертификатов», подтверждающих, что продукция производится с использованием экологически чистой энергии и технологий.

С этой целью будет поэтапно внедрено регулирование выбросов парниковых газов. При этом будут приняты меры государствен-

ной поддержки работы по уменьшению вреда природе.

Также предлагается полностью внедрить принцип «загрязнитель платит», расширить перечень загрязняющих веществ и повысить ставку сбора за выброс таких веществ.

Особое внимание уделено наращиванию научных исследований по «зеленой» экономике и реализации инновационных проектов. Будет сформирована группа для постоянной оценки выполнения мер, указанных в документе. В нее войдут руководители 15 международных организаций и финансовых институтов.

Глава нашего государства одобрил эти предложения и дал указания по повышению энергоэффективности и снижению энергозатрат при производстве продукции в каждой отрасли.

У.А.

Постановление Президента Республики Узбекистан О МЕРАХ ПО ПОВЫШЕНИЮ ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕФОРМ, НАПРАВЛЕННЫХ НА ПЕРЕХОД РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН НА «ЗЕЛЕНУЮ» ЭКОНОМИКУ ДО 2030 ГОДА

В целях реализации задач, определенных в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, повышения эффективности принимаемых мер по обеспечению «зеленого» и инклюзивного экономического роста в рамках Стратегии перехода Республики Узбекистан на «зеленую» экономику, а также дальнейшего расширения использования возобновляемых источников энергии и ресурсосбережения во всех отраслях экономики:

1. Утвердить:
 - а) Программу по переходу на «зеленую» экономику и обеспечению «зеленого» роста в Республике Узбекистан до 2030 года (далее - Программа), предназначенную для достижения следующих стратегических целей, согласно приложению № 1:
 1. **снижение удельных выбросов парниковых газов на единицу валового внутреннего продукта на 35 процентов от уровня 2010 года;**
 2. **увеличение производственной мощности возобновляемых источников энергии до 15 ГВт и доведение их доли в общем объеме производства электрической энергии до более 30 процентов;**
 3. **увеличение энергоэффективности в сфере промышленности не менее чем на 20 процентов;**
 4. **снижение энергоемкости, приходящейся на единицу валового внутреннего продукта, на 30 процентов, в том числе за счет расширения использования возобновляемых источников энергии;**
 5. **значительное повышение эффективности использования во всех отраслях экономики, внедрение водосберегающих технологий орошения на площади до 1 миллиона гектаров;**
 6. **расширение зеленых зон в городах до более 30 процентов путем посадки по 200 миллионов саженцев в год и доведение общего количества саженцев до более 1 миллиарда;**
 - б) **увеличение запаса лесного фонда республики до более 90 миллионов кубометров;**
 - в) **увеличение уровня переработки образующихся бытовых отходов до более 65 процентов;**
2. Концепцию перехода на «зеленую» экономику и обеспечения энергосбережения в отраслях промышленности (далее - Концепция) согласно приложению № 2;
3. План действий по переходу на «зеленую» экономику и обеспечению «зеленого» роста в Республике Узбекистан до 2030 года (далее - План действий) согласно приложению № 3;
4. Целевые параметры экономики топливно-энергетических ресурсов в отраслях экономики в 2022-2026 годах, направленные на снижение показателя энергоемкости продукции, произведенной 25 предприятиями и организациями, на 20 процентов в 2026 году по сравнению с 2022 годом (далее - Целевые параметры) согласно приложению № 4.

Министерство энергетики - уполномоченным органом по развитию «зеленой» энергетики, в частности, широком внедрению возобновляемых источников энергии и водородной энергетики, а также повышению энергоэффективности и снижению энергоемкости произведенной продукции.

4. Установить, что:
а) с 1 июня 2023 года внедряется система «зеленых сертификатов» на основе требований по ограничению воздействия на экологию и окружающую среду при производстве продукции;

б) поэтапно создается инфраструктура государственного регулирования выбросов парниковых газов в 2022-2026 годах, предусматривающая:
государственный учет выбросов парниковых газов и ведение их государственного кадастра;
формирование и ведение реестра углеродных единиц;
определение целевых показателей по сокращению выбросов парниковых газов в разрезе отраслей экономики;
государственную поддержку деятельности по сокращению выбросов парниковых газов;

в) с 1 января 2024 года внедряется Современная система мониторинга, отчетности и верификации (MRV) в сфере изменения климата, охватывающая все парниковые газы;
г) инвестиционные проекты, осуществляемые в отраслях экономики, на этапах планирования и до их реализации оцениваются на возможность снижения объема выделяемых ими парниковых газов, а по результатам проектов объем сокращенных парниковых газов сертифицируется и направляется на внешние рынки;

3. Определить:
Министерство экономического развития и сокращения бедности, уполномоченным органом по координации деятельности по продвижению «зеленой» экономики и внедрению принципов «зеленого» роста, снижению выбросов парниковых газов в отраслях экономики;

(Окончание на 2-й стр.)

3 декабря - Международный день инвалидов

НИКТО НЕ ОСТАНЕТСЯ БЕЗ ВНИМАНИЯ И ЗАБОТЫ

Проявление любви и заботы одинаково ко всем независимо от национальной принадлежности, социального положения и физического состояния - одно из лучших качеств узбекского народа. В последние годы в процессе обновления страны это благородное устремление обогатилось новым значением и содержанием.



Ярким подтверждением этому стало мероприятие, проводившееся в Государственной консерватории Узбекистана в связи с 3 декабря - Международным днем инвалидов.

На мероприятие, организованное Агентством по развитию медико-социальных услуг Узбекистана совместно с рядом организаций-партнеров, пригласили представителей министерств, ведомств, общественных организаций.

Обращение к народу Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в связи с 3 декабря -

Международным днем инвалидов зачитал заместитель руководителя Администрации Президента Республики Узбекистан - пресс-секретарь Президента Шерзод Асадов.

Как отмечено в обращении главы государства, в последние годы в нашей стране защита чести и достоинства человека, обеспечение его законных прав и интересов определены приоритетными направлениями государственной политики. Одним из основных вопросов повестки дня стали непосредственное изучение, анализ и решение проблем населения

на местах руководителями министерств и ведомств, ответственными лицами хокимиятов.

Особое значение при этом придается проявлению внимания и заботы о гражданах, имеющих инвалидность, их всесторонней поддержке. Обеспечение интеграции в общество соотечественников, волею судьбы оказавшихся инвалидами, создание для них необходимых условий находят воплощение не на бумаге, а в проводимой практической работе.

(Окончание на 2-й стр.)

Сельское хозяйство

ЖИВОТНОВОДСТВО: МОДЕРНИЗАЦИЯ СФЕРЫ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СОВРЕМЕННЫХ ПОДХОДОВ

Дилфуза Гулямова.
«Правда Востока».

За последние несколько лет племенное животноводство в Навоийской области сделало шаг вперед, накоплен хороший потенциал. И это несмотря на то, что количество крупных животноводческих ферм в регионе значительно меньше, нежели на других территориях. К тому же за последние 15 лет сократились площади кормовых угодий и культур на голову крупного рогатого скота. Отрасль благодаря принимаемым государством мерам поддержки исходя из нынешних приоритетов обеспечения продовольственной безопасности страны.

(Окончание на 3-й стр.)



Туризм

Зарина Махмудова.
Преподаватель-ассистент
Международного университета
туризма и культурного наследия
«Шелковый путь».

Международная индустрия туризма - быстроразвивающаяся и перспективная. Во многих странах данная отрасль играет значительную роль в формировании ВВП, создании дополнительных рабочих мест и обеспечении занятости населения, активизации внешнеторгового баланса. В свою очередь сегодня специалист в области гостиничного и туристического бизнеса - одна из наиболее высокооплачиваемых, престижных и интересных профессий, одинаково востребованная в разных странах.

(Окончание на 3-й стр.)

ПОДГОТОВКА КАДРОВ НОВОЙ ФОРМАЦИИ





ВСТРЕЧА ГЛАВ ПРАВИТЕЛЬСТВ УЗБЕКИСТАНА И РОССИИ

2 декабря в городе Самарканде состоялось 3-е заседание Совместной комиссии на уровне глав правительств Республики Узбекистан и Российской Федерации.

На встрече, прошедшей под председательством Премьер-министра Республики Узбекистан Абдуллы Арипова и Председателя Правительства Российской Федерации Михаила Мишустина, обсуждены текущее состояние и перспективы стратегического партнерства и взаимного сотрудничества между нашими странами. Было отмечено, что 15 сентября Президенты Шавкат Мирзиёев и Владимир Путин подписали Декларацию о всеобъемлющем стратегическом партнерстве между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией. Перед правительствами поставлена

задача всесторонне развивать практическое сотрудничество в разных сферах.

На встрече согласованы планы по обеспечению реализации перспективных инвестиционных проектов и торговых соглашений, углублению культурно-гуманитарного сотрудничества.

За последние пять лет в Узбекистане количество предприятий с участием российских инвестиций увеличилось в три раза и достигло почти трех тысяч. Только в этом году их создано 700. В России действуют около тысячи предприятий с участием узбекского капитала. Между нашими

странами развивается промышленная кооперация в сферах сельского хозяйства, текстильной и продовольственной промышленности, фармацевтики, электротехники и машиностроения.

Стороны выразили заинтересованность в расширении сотрудничества в сфере транспорта и транзита. С удовлетворением было отмечено, что в текущем году объем грузоперевозок увеличился на 21 процент, а объемы транзитных грузоперевозок выросли на 25 процентов. При этом подчеркнута необходимость продолжения сотрудничества по формированию надежных транспортно-логистических цепочек при транзитных грузоперевозках через регионы.

Сотрудничество в сферах образования, науки и культуры также является одним из важных направлений двусторонних отношений. В Узбекистане действуют 14 филиалов российских вузов.

По итогам встречи подписано более десяти документов, направленных на дальнейшее развитие взаимного сотрудничества.

В рамках совместного заседания 1-2 декабря в Самарканде проводился Узбекско-Российский бизнес-форум. В нем приняли участие руководители министерств и ведомств, регионов, отраслевых объединений и ассоциаций, а также представители более 500 ведущих компаний и корпораций двух стран.

Главы правительств приняли участие и выступили на форуме. Отмечалось, что в последние годы начался новый период многогранного сотрудничества между нашими странами.

В рамках форума в городе Самарканде была организована выставка продукции, произведенной в нашей стране.

Г. Хасанов.
И. Аввалбоев.
Корреспонденты УзА.
Фото УзА.



НИКТО НЕ ОСТАНЕТСЯ БЕЗ ВНИМАНИЯ И ЗАБОТЫ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Совершенствуются законодательные документы, направленные на надежную защиту населения, предупреждение инвалидности, охрану здоровья людей. Практическое внедрение не имеющих аналогов ни в какой стране мира проектов социальной защиты «женская тетрадь» и «молодежная тетрадь» стало началом нового периода определения категорий проблем и оказания целевой адресной помощи особо нуждающимся гражданам.

В настоящее время в трудовых коллективах работодатели разработали специальные квоты для особо нуждающихся граждан, во всех звеньях системы образования, здравоохранения проводится планомерная работа по созданию для них необходимых условий, возможностей и предоставлении льгот. В сферу инклюзивного образования широко внедряются новые проекты и программы.

По инициативе Президента во всех регионах страны строятся и реконструируются специализированные учреждения, дома «Саховат», «Мурувват», больницы, медико-реабилитационные центры, санатории.



В них широко внедряются передовые медико-реабилитационные инновационные технологии, направленные на снижение последствий инвалидности, оздоровление граждан.

Обращение главы государства к народу в связи с Международным днем инвалидов обозначило новые горизонты и очередные меры по отношению к нуждающимся гражданам. Определены задачи по поэтапному переходу от давно устаревшей медицинской модели установления инвалидности к общепризнанной социальной модели; при строительстве, реконструкции зданий и сооружений, производстве средств общественного транспорта, информации и связи первоочередное значение будут придавать беспрепятственному доступу к ним и возможности использования лицами с инвалидностью.

Будет проведена работа по двукратному увеличению охвата лиц с инвалидностью центрами реабилитации и протезирования, около десяти таких центров в регионах будут расширены и оснащены современным медицинским и реабилитационным оборудованием.

На мероприятии состоялся большой концерт мастеров искусств и творческой молодежи.

Н. Усмонова.
Корр. УзА.
Фото Н. Хайдарова (УзА).



Постановление Президента Республики Узбекистан О МЕРАХ ПО ПОВЫШЕНИЮ ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕФОРМ, НАПРАВЛЕННЫХ НА ПЕРЕХОД РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН НА «ЗЕЛЕНУЮ» ЭКОНОМИКУ ДО 2030 ГОДА

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

д) с 1 января 2024 года в рамках инвестиционных проектов по строительству новых солнечных и ветряных электростанций мощностью более 1 МВт внедряется в обязательном порядке система накопления электрической энергии мощностью не менее 25 процентов от установленной мощности этих станций;

е) в рамках разработки отраслевых и территориальных стратегий развития исходя из характеристик чувствительности отраслей и территорий к изменению климата охватываются меры и инвестиционные проекты по снижению воздействия изменения климата на население и секторы экономики и адаптации к нему;

ж) Министерство экономического развития и сокращения бедности является уполномоченным органом (национальным органом) по координации реализации мероприятий по Механизму поддержки устойчивого развития в соответствии со статьей 6 Парижского соглашения (12 декабря 2015 года, Париж);

участвует в качестве исполнительного органа, ответственного за регулирование, координацию реализации и управление торговли парниковыми газами на международном и республиканском уровнях (Emission Trade System - ETS, Joint Credit Mechanism - JCM и прочие), а также за ведение мониторинга и отчетности в период реализации проектов в этой сфере;

з) проекты нормативно-правовых актов и программ, предусматривающие проекты и меры касательно устойчивого «зеленого» экономического роста, перехода на «зеленую» экономику, в частности, влияющие на объем выбросов парниковых газов, подлежат обязательному согласованию с Министерством экономического развития и сокращения бедности.

5. Создать Межведомственный совет по координации мер по переходу Республики Узбекистан на «зеленую» экономику (далее - Межведомственный совет) в составе согласно приложению № 5, определив его основными задачами:

обеспечение исполнения в полном объеме государственных органами и организациями, органами исполнительной власти на местах мер, предусмотренных в Стратегии перехода Республики Узбекистан на «зеленую» экономику на период 2019-2030 годов (далее - Стратегия), Программе и Плане действий, а также осуществление системного контроля за их своевременной реализацией;

ежеквартальное заслушивание отчетов руководителей государственных органов и организаций о выполнении запланированных мер по развитию «зеленой» экономики;

на основе постоянного мониторинга принятия мер по совершенствованию деятельности ответственных организаций в целях повышения эффективности мер, осуществляемых в рамках Стратегии.

6. Одобить предложения Министерства экономического развития и сокращения бедности, международных финансовых институтов и организаций-партнеров по развитию о создании:

Координационной группы доноров в составе согласно приложению № 6;
Технического секретариата в Министерстве экономического развития и сокращения бедности в составе дополнительных 4 штатных единиц.

Установить, что:
основной задачей Координационной группы доноров является взаимная координация деятельности по технической поддержке, анализу и наращиванию потенциала международных финансовых институтов и организаций-партнеров по развитию, функционирующих в области изменения климата и «зеленого» роста в Узбекистане;

Технический секретариат является проектным офисом, действующим в качестве рабочего органа Координационной группы доноров.

7. Установить, что в эффективной организации и координации совместной деятельности всех сторон при переходе и развитии «зеленой» экономики:

Межведомственный совет обеспечивает эффективную организацию работы министерств и ведомств по обеспечению реализации Стратегии, Программы и Плана действий;

Министерство экономического развития и сокращения бедности, являясь рабочим органом Межведомственного совета, координирует деятельность мини-

стерств и ведомств, ответственных за реализацию мер в этом направлении;

Координационная группа доноров содействует в постоянной оценке выполнения мер, определенных в Программе и Плане действий, привлечении технической и финансовой поддержки, формировании источников финансирования перспективных проектов;

Технический секретариат организует деятельность Координационной группы доноров, способствует ее взаимной координации с Межведомственным советом в реализации задач, определенных в Стратегии, Программе и Плане действий.

8. Центру гидрометеорологической службы и Национальному научно-исследовательскому институту возобновляемых источников энергии в двухмесячный срок сформировать Инновационную базу данных по солнечным, ветровым и биогазовым энергетическим ресурсам по всей республике за счет средств Фонда финансирования науки и поддержки инноваций Министерства инновационного развития.

9. Министерству экономического развития и сокращения бедности:

а) в двухмесячный срок разработать и внести на утверждение в Межведомственный совет положения о создании и порядке осуществления деятельности Технического секретариата и межведомственных рабочих групп, регламент Координационной группы доноров;

При этом в регламенте Координационной группы доноров предусмотреть:

эффективную организацию ее деятельности;

устранение и предотвращение взаимного дублирования усилий международных финансовых институтов и организаций-партнеров по развитию в области изменения климата и «зеленого» роста;

налаживание эффективного сотрудничества с министерствами и ведомствами по вопросам изменения климата и «зеленого» роста;

б) совместно с Министерством энергетики, Министерством финансов и международными финансовыми институтами с 1 июня 2023 года обеспечить внедрение систем «зеленых сертификатов»;

в) совместно с Центром гидрометеорологической службы обеспечить полное внедрение с 1 января 2024 года Современной системы мониторинга, отчетности и верификации (MRV) в сфере изменения климата;

г) совместно с Министерством финансов, другими министерствами и ведомствами в трехмесячный срок с привлечением зарубежных экспертов разработать и внести в Кабинет Министров предложения, предусматривающие ускорение внедрения принципов экологического, социального и корпоративного управления (ESG) на промышленных предприятиях;

д) совместно с Государственным комитетом по экологии и охране окружающей среды, Министерством энергетики, Министерством финансов, Центром гидрометеорологической службы, другими заинтересованными министерствами и ведомствами обеспечить создание инфраструктуры государственного регулирования выбросов парниковых газов в 2022-2026 годах, а также до 1 мая 2023 года разработать и внести в Кабинет Министров проект закона Республики Узбекистан «Об ограничении выбросов парниковых газов»;

е) совместно с Агентством по управлению государственными активами, Министерством финансов, Министерством энергетики и хозяйственными объединениями в двухмесячный срок обеспечить координацию утверждения в соответствующих органах управления крупных промышленных предприятий:

соответствующих управленческих решений о разработке технической политики по энергосбережению, повышению энергоэффективности за счет модернизации и реконструкции мощностей на крупных производственных предприятиях и включению ее показателей в годовые бизнес-планы;

методологии и инструкций в разрезе отраслей, определяющих нормы расхода топливно-энергетических ресурсов на единицу производимой продукции (работ, услуг).

10. Государственному комитету по экологии и охране окружающей среды совместно с Министерством экономического развития и сокращения бедности,

Министерством жилищно-коммунального обслуживания, Министерством финансов до 1 июля 2023 года внести в Кабинет Министров проект нормативно-правового акта, предусматривающий полное внедрение принципа «загрязнитель платит», а также совершенствование системы сборов за загрязнение окружающей среды путем повышения установленной ставки сбора за загрязнение и расширения перечня загрязняющих веществ.

11. Министерству инновационного развития совместно с Министерством экономического развития и сокращения бедности, Министерством энергетики и Государственным комитетом по экологии и охране окружающей среды ежегодно до 1 декабря вносить на утверждение Республиканского совета по науке и технологиям целевые программы научно-исследовательских и инновационных проектов в направлениях развития «зеленой» экономики, при этом уделяя особое внимание:

проведению фундаментальных и прикладных исследований по приоритетным направлениям в области «зеленой» экономики;

изучению возможностей перехода к применению в отраслях экономики «зеленых» технологий, в частности, ресурсосберегающих технологий, технологий по безотходному производству, дающих возможность переработки отходов, безопасных химических веществ, а также использования возобновляемой энергии и внедрения их в практику;

реализации перспективных инновационных разработок и стартап-проектов, а также поддержке их коммерциализации и трансфера технологий;

определению, что расходы на финансирование целевых программ покрываются в рамках средств, выделенных на реализацию государственных программ по научной деятельности, а также за счет средств Фонда поддержки инновационного развития и новаторских идей.

12. Кабинету Министров в двухмесячный срок утвердить план конкретных мер по развитию возобновляемых источников энергии и водородной энергетики в республике.

13. Включить в структуру Департамента по вопросам развития геологии, горно-металлургической сферы и промышленности исполнительного аппарата Кабинета Министров должность главного специалиста за счет вакантной штатной единицы исполнительного аппарата Кабинета Министров.

14. Установить следующий порядок координации и мониторинга качественного и своевременного осуществления мер, определенных в настоящем постановлении:

министерства и ведомства, органы исполнительной власти на местах, предприятия с участием государства - ежеквартально, до 5-го числа месяца, следующего за отчетным кварталом, представляют в Министерство экономического развития и сокращения бедности отчет о реализации мероприятий, предусмотренных в утвержденном настоящим постановлением Плане действий и в отраслевых программах ресурсосбережения, а также о состоянии достижения Целевых параметров;

Министерство экономического развития и сокращения бедности межведомственно координирует деятельность ответственных министерств и ведомств, ежеквартально, до 15-го числа месяца, следующего за отчетным кварталом, вносит в Межведомственный совет обобщенную аналитическую информацию о реализации мероприятий, определенных настоящим постановлением;

Межведомственный совет вносит Премьер-министру Республики Узбекистан и Администрации Президента Республики Узбекистан информацию об осуществляемой работе по итогам каждого квартала.

15. Внести изменения в некоторые постановления Президента Республики Узбекистан и Правительства Республики Узбекистан согласно приложению № 7.

16. Возложить на заместителей Премьер-министра Республики Узбекистан Кучкарова Д.А. и Мирзамахмудова Ж.Т. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
2 декабря 2022 года.

Человек и его дело

Сабина Алимова. «Правда Востока».

За многовековую историю региона народные промыслы и ремесла стали яркой и важной частью нашего богатого и разнообразного культурного наследия. Отечественное прикладное искусство и мастерство все более популярны как в стране, так и за ее пределами. Руководство страны оказывает сфере всяческую поддержку, создает новые возможности для восстановления традиционного производства национальных изделий и их широкого распространения, что способствует расширению рядов мастеров-ремесленников.

Сказочной красоты цветы, кажется, источают нежный аромат, красные перцы словно обжигают руки, а райские птицы придадут чаю неповторимый вкус... Убедиться в силе подлинных шедевров искусства может каждый, кто хотя бы раз держал в руках творения узбекских мастеров.

Например, Абдулла Махмудов из махалли «Боги-Сурх» Ташкентской области более 30 лет занимается изготовлением попона, уздечек, упряжи и других атрибутов пастушеского и наезднического обихода. Изделия из кожи пользуются спросом у соотечественников, не мыслящих жизни без лошади. Особенно востребованы среди участников традиционных конноспортивных игр седла. Здесь важно все - и качество, и красота. Потому и доход достойный.

Между тем создать седло - целое искусство. Для покупки сырья мастер-шорник выезжает в кишлаки, где есть потемневшие кожанники, занимающиеся этим видом работ давно и успешно. А. Махмудов не раз представлял свои работы в столице на республиканских сельскохозяйственных выставках и получал призы и подарки.

Известный усто Саидмурод Саттаров приехал в Ташкентскую область из Самарканда. Он искусно вырезает фигурки животных и птиц из дерева. Каких только представителей фауны нет в его сундуке: бегущие джейраны и сайгаки, медведи и зайцы, орлы и голуби. По словам мастера, в домашней коллекции насчитывается более шестисот фигурок из дерева. Все они в разное время побывали на всякого рода экспозициях. Автор поделок также не раз награжден грамотами и памятными подарками.

Оба ремесленника входят в Ассоциацию «Хунарманд» Ташкентской области и постоянно радуют окружающих результатами своего труда. Благодаря

шему развитию ремесленничества и всесторонней поддержке ремесленников» от 17 ноября 2017-го на местах созданы центры, призванные передавать национальные традиции и ценности народного ремесла подрастающему поколению, а для ремесленников выделены кредитные ресурсы на общую сумму 50 млн долларов по самой льготной ставке. За их счет в течение двух лет реализовано более 12,5 тысячи проектов на 403 млрд сумов. В 2019-м из Госбюджета выделено

В Ташкентской области широкий спектр видов ремесленнической деятельности. Развивается деревообработка, резьба по дереву. Изделия, с огромной любовью и профессионализмом выполненные умелыми руками мастеров, популярны далеко за пределами региона и даже страны. Мебель, кровати, столы, резные штатулки не нуждаются в рекламе. Пример тому - опыт Шавката Юсупова, который известен не только своими работами, но и учениками. Он

одеяла, скатерти, вышивают сюзаны, вяжут, занимаются мехом, ковроткачеством. Сейчас возродился подзабытый некогда вид ремесленничества «курак» - шитье из лоскутов.

Среди ремесленников есть люди пенсионного возраста - либо родоначальники, либо продолжатели династий, такие как гончар Назмиддин Низомов. В родном поселке его зовут Кулол-ака. Около сорока лет этот человек работает с глиной, из которой создает кушины для воды, ляганы, касы, пиалы, вазы, статуэтки. Его ученики уже сами мастера гончарного дела.

Другой выдающийся член Ассоциации «Хунарманд» - участник и победитель многих республиканских и международных выставок Гайрат Даминов. Сегодня он создает в своей мастерской художественный фарфор ручной лепки вместе с сыном Махмудом и учениками. «Великий шелковый путь», «Жемчужина Востока», «Навруз» - для каждого из этих уникальных чайных и столовых сервизов он разрабатывает оригинальную композицию. Его творческая фантазия также воплощена в изящных сувенирах, подсвечниках. В планах усто - начать применять наработки в процессе нанесения на изделия уникальные виды достопримечательностей Узбекистана, а также станций столичного метрополитена.

В идеале фарфор представляет собой сочетание хрупкости, поразительной роскоши и нежной красоты. Как ни удивительно, основной темой росписи наших изделий, по словам мастера, стала не традиционная узбекская керамика, а сюзаны. Из этого вида национального искусства перешли символика, контрастность цветов.

Черпает вдохновение и в общении с природой родного края, которая круглый год радует богатством палитры и колористических сочетаний. Опыт и неугаемое воображение позволяют Гайрату Рахимджановичу запечатлеть прекрасные мгновения окружающего мира в фарфоре, который, бесспорно, является самой благородной керамикой. Но и внутри своей группы он имеет иерархию. Все зависит от того, как «поет» изделие: чем звонче и длиннее звук при постукивании, тем лучше. Ценный фарфор к тому же имеет идеальную белизну.



Особенную эксклюзивность трудам придает и то, что он расписывает каждое творение вручную, отражая на изделии свои чувства и мысли. Благодаря этому фарфор способен долгие годы хранить тепло рук мастера, частичку его души. И если декор и трафарет дают идеально вычерченное изображение, то в ручной росписи любой узор, лист, веточка различаются размером, насыщенностью цвета, как на живом кусте. Каждый раз усто делает разный забор красок, создавая что-то новое и неповторимое. Так, к примеру, рождались на свет работы, навеянные гжельскими мотивами и обрешите совершенно иное, восточное звучание.

Чтобы готовый шедевр не терял первоначальной красоты, он проходит несколько этапов обжига. Отдельный цвет требует своей температуры и количества подходов. Г. Даминов обжигает работы до пяти раз при температуре 1350 градусов по Цельсию. Только после этого творение продолжает жить вне мастерской, пленяя взоры любителей красоты и ценителей истинного искусства - тех, кому хорошо знаком язык фарфора.

Все члены Ассоциации «Хунарманд» имеют определенные льготы. Но главное - ремесленники возрождают свои национальные традиции, многие из которых находились в долгом забвении. А ведь такое творчество - это не только дело, приносящее доход, но еще и древнее искусство, также ждущее своего возрождения. Фото Музафара Абдуллаева.

ПЕРЕДАВАЯ ПОКОЛЕНИЯМ ДУХОВНОЕ БОГАТСТВО



поддержке со стороны государства число таких мастеров в области постоянно увеличивается.

Когда в 2009 году в Ангрене было открыто городское отделение Ассоциации «Хунарманд», в него входили всего три ремесленника, - рассказывает директор информационной службы Ассоциации «Хунарманд» Нилуфар Хатамова. - Они первые поверили в такой профессиональный союз. Сегодня наши ряды расширились. В каждом из районов области действуют центры развития ремесленничества. Ассоциация объединила сотни женщин и молодых людей, вчерашних выпускников колледжей. Делаем большую ставку на юношей и девушек. Именно они завтра будут руководителями ремесленнических артелей и потенциальными работодателями.

Благодаря тому, что со стороны государства ремесленничеству оказываются большое внимание и поддержка, эта профессия сегодня очень востребована. Так, Указом Президента «О мерах по дальней-

еще 50 млн долларов. За 2018-2021 годы реализовано 35 313 ремесленных проектов (из них 18 300, или 52 процента, женщинами). В общей сложности потрачено 1112,7 миллиарда сумов.

Что дает ремесленнику членство в Ассоциации «Хунарманд»? Прежде всего защищенность. Если частный предприниматель работает в одиночку, то должен быть не только мастером, выпускающим конкурентоспособную продукцию, но и менеджером, изучающим рынок, а также бухгалтером и юристом одновременно, что не каждому под силу. Ассоциация сегодня многие из этих функций берет на себя, чем облегчает предпринимателю жизнь и дает возможность заниматься непосредственно работой. Более того, ее члены могут обучаться, участвовать в выставках, получать льготные кредиты. А главное, есть возможность выйти на международную арену в целях реализации своей продукции зарубежным покупателям. Всего этого достичь в одиночку непросто.

обучил полезному и доходному ремеслу более ста молодых людей.

Популярны изделия художественного литья мастеров-стеклодувов из Уртачирчикского района - производят стеклянную посуду, вазы. Большим спросом у населения пользуются узорчатые трубы, ведра, домашняя утварь. Резьбой по ганчу занимаются в Бекабаде, Кибрае, Чиназе. Ювелирные изделия производят почти во всех районах области, ведь этот регион издревле считался богатом по добыче металла, а значит, и ювелиры трудились здесь не покладая рук.

Немало среди предпринимателей, возрождающих национальные традиции, женщины. Они в большинстве своем занимаются швейным ремеслом. Шьют национальную одежду, платья из адраса и атласа,

Реклама

8 декабря - день Конституции Республики Узбекистан

АКБ «Микрокредитбанк» поздравляет соотечественников с 30-летием Конституции Республики Узбекистан!

Услуги лицензированы

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА 4 ДЕКАБРЯ

Ташкент	1°C	
Нукус, Ургенч	-2°C	
Бухара, Навои	3°C	
Самарканд, Джизак	2°C	
Карши, Термез	8°C	
Андижан, Наманган	4°C	
Фергана, Гулистан	3°C	

Реклама в «ПВ»

Залог вашего УСПЕХА!

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: (0-371) 233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1587. Заказ Г-1228. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Камалов
Корректор: С. Ким
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-4963

Время итога - 23:05
Время подписи - 23:35
123456